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с ъ ю з е н  ж и в о тс ъ ю з е н  ж и в о т
на медицинския физик в лъчелечението говори проф. Янева, началник на Клиниката 
по лъчетерапия и нуклеарна медицина към УМБАЛ "Св. Георги" – Пловдив. Акцент 
върху конкретни проблематики от областта на образната диагностика и лъчетерапията 
сложиха преподаватели и лекари от Катедрата по образна диагностика и Катедрата 
по медицинска физика и биофизика на МУ, от Клиниката по лъчева терапия със 
сектор Нуклеарна медицина и Отделението по образна диагностика на УМБАЛ "Св. 
Георги". Историята, проблемите и перспективите на обучението по медицинска фи-
зика в Пловдивския университет представи доц. Тодорка Димитрова. Проф. Гриша 
Спасов и доц. Галидия Петрова споделиха опита си в обучението по биомедицинско 
инженерство в Техническия университет, както и научни изследвания по проблемите 
на електронното здравеопазване. За живота и делото на проф. Елисавета Карамихай-
лова, първия български ядрен физик, разказа проф. Никола Балабанов и подари на 
присъстващите новата си книга, посветена на нея. Тържеството завърши със забавна 
програма „Физиката във вашите ръце”, в която физикът от ПУ Стефан Николов чрез 
физични демонстрации обясни някои биофизични явления, свързани с дишането и 
сърдечната дейност на човека. Бяха раздадени брошури, флаери и значки, посветени 
на Международния ден на медицинския физик. 

Домакин на тържеството през 2014 г. беше Пловдивският университет. Деканът 
на Физическия факултет, доц. Желязка Райкова, поздрави участниците и гостите, 
като подчерта особеното внимание, което заслужава обучението по медицинска фи-
зика, провеждано във факултета както на бакалавърско, така и на магистърско ниво. 
Поздравителни адреси поднесоха председателят на БДБМФИ проф. Петър Триндев, 
председателят на СУБ-Пловдив проф. Симеон Василев и деканът на Факултета по 
електроника и автоматика към ТУ-Пловдив доц. Галидия Петрова. Гости на семина-
ра бяха медицински физици, лекари и инженери от Пловдив, София, Стара Загора и 
Хасково, както и много студенти. Слово, озаглавено „Мария Кюри – между славата и 
мъченичеството”, произнесе проф. Никола Балабанов. В него той разказа за драматич-
ната и героична съдба на патрона на двата празника. Доклади изнесоха специалисти 
от Катедрата по атомна и ядрена физика и Катедрата по експериментална физика на 
Пловдивския университет, от Катедрата по образна диагностика и Катедрата по ме-
дицинска физика и биофизика на Медицинския университет, от Клиниката по лъчева 
терапия със сектор Нуклеарна медицина и Отделението по образна диагностика на 
УМБАЛ "Св. Георги". Докладите бяха разделени в три направления. Първо, бяха 
разгледани спецификите на медицинското радиационно облъчване и методите за 
образна диагностика, като беше акцентирано на тяхната информативност и безопас-
ност. Второ, преподавателите от Пловдивския университет обърнаха внимание на 
нарастващата тенденция за приложение на оптичните методи в медицината. Трето, 
бяха представени някои научни изследвания от клиничната медицинска практика. 
Специалната награда – рекламна фланелка на Международния център по теоретична 

физика в Триест, разиграна на томбола – спечели четвъртокурсникът по медицинска 
физика Тодор Узунов. В анонс на Международната година на светлината (2015 г.), 
семинарът завърши с ефектна физична демонстрация, разработена от доц. Димитрова 
и ас. Кабаджов, чрез която беше представен дифрактометричен метод за определяне 
на размерите на еритроцити. 

Честването на международния ден на медицинския физик се превръща в традиция. 
Домакин на IDPM’2015 ще бъде Съюзът на учените в България – клон Пловдив, чиито 
колективни членове са трите водещи пловдивски университета. 
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Стогодишнината от рождението на един от пионерите на теоретичната и 

математична физика в България, основател и първи директор на Института за 
ядрени изследвания и ядрена енергетика (ИЯИЯЕ) при БАН – акад. Христо Я. Хри-
стов, беше повод за тържествено събрание в Големия салон на Академията на 12 
юни 2015 г. Честването на едновековния юбилей на акад. Христов (1915-1990 г.) беше 
организирано от БАН, ИЯИЯЕ, СУ „Св. Кл. Охридски”, Съюза на учените в България 
и Съюза на физиците в България.

От името на ръководството на БАН поздравителен адрес поднесе чл.-кор. Нико-
лай Милошев. Той изтъкна, че акад. Христов е наистина забележителна фигура, не 
само като изтъкнат физик-теоретик, но и като педагог, изобретател и организатор 
на науката, радвал се на широка международна известност и всеобщо признание.

Основният доклад беше изнесен от директора на ИЯИЯЕ доц. Димитър Тонев. 
Приветствия бяха поднесени от Съюза на учените и Съюза на физиците. Колеги и 
ученици на именития учен разказаха спомени за него.

Зам.-председателят на Столичния общински съвет Прошко Прошков обяви пред 
присъстващите, че с решение на Столичната община улица в район „Лозенец“ ще 
бъде наречена на името на акад. Христо Христов.

Тържественото събрание започна с изпълнения на академичния хор „Ангел Ма-
нолов“. Събитието завърши с прожекция на филма „Един ден на академик Христо 
Янков Христов”.

Във фоайето на БАН бе подредена изложба, посветена на акад. Христов.
По-рано същия ден бяха поднесени цветя на паметната плоча на акад. Христов 

пред централната сграда на ИЯИЯЕ (бул. „Цариградско шосе” 72).

акад. ХриСТо я. ХриСТов  
виден физик-ТеореТик,  

уЧиТеЛ и орГанизаТор на наукаТа

нели Стоилова, димитър Тонев

Акад. Христо Христов е роден на 12 юни 1915 г. във Варна в учителско семейство. 
На четиригодишна възраст загубва баща си и заедно с по-големия си брат подпомагат 
майка си в трудните следвоенни години. Учи в реалния отдел на Варненската мъжка 
гимназия „Фердинанд I“. Там прави първите си стъпки във висшата математика и 
публикува в списанието на физико-математическото дружество решението на две 
задачи, поставени от югославския математик проф. Карамата. 

Христо Христов симпатизира на левите идеи, вярва и се бори за едно ново, спра-
ведливо общество – убеждения, които той отстоява през целия си живот. Неговите 
възгледи и участието му в ученическа стачка са причина за изключването му от Вар-
ненската гимназия. Така той е принуден да завърши средно образование в Разград през 
1934 г. Постъпва във Физико-математическия факултет на Софийския университет, 
като се дипломира през 1938 г. с пълно отличие, полагайки едновременно изпитите 
по специалностите физика и математика. 

Способностите и талантът му са оценени от утвърдените математици по време 
на неговото студентство. Именно по препоръка на проф. Любомир Чакалов и проф. 
Кирил Попов той получава стипендия за специализация в Сорбоната, Париж. Там 
започва работа при Франсис Перес, но започналата Втора световна война осуетява 
завършването на специализацията в областта на квантовата механика. През 1942 г. 
Христов е назначен за асистент в Катедрата по Специална физика, метеорология и 
геофизика към Физико-математическия факултет на Софийския университет. 

По пътя на академичното израстване той заема последователно длъжностите 
асистент, доцент, професор, член-кореспондент, академик; декан на Физико-мате-
матическия факултет, за да достигне ръководни позиции в българската и световната 
наука като вицедиректор на Обединения институт за ядрени изследвания, Дубна; 
директор на Института за ядрени изследвания и ядрена енергетика; ректор на 
Софийския университет; заместник-председател на БАН. Животът му е наситен с 
интензивна научна и преподавателска работа, преплетен е с нарастваща админи-
стративна дейност. 

Ранните изследвания на акад. Христов са в областта на чистата математика. Той 
работи съвместно с един от най-добрите български математици Ярослав Тагамлиц-
ки по теореми за сходимост в Лебегов смисъл на определен вид интеграли и техни 
обобщения [1], тематика, която изисква владеене на най-съвременните математични 
методи, използвани в теоретичната физика, и в частност на тънкостите на квантовата 
механика. 

Изследванията на Христов са посветени главно на проблема за аксиоматизиране 
на физичните теории и приложение на групите на Ли във физиката на елементарните 
частици. Възгледите му за аксиоматиката във физиката са ясно представени в работата 
„Понятието енергия в съвременната физика“ [2]: 

“... във всеки етап от своето развитие физиката, както и всяка природна 
наука, притежава едно повече или по-малко строго изграждане, при което 
всяко физично понятие и всеки закон имат места, определени от законите 
на логиката. Това систематично изграждане на физиката почива върху 
известен брой понятия и величини, смисълът и методите за измерване на 
които се считат поначало ясни от опита и наблюдението, и върху известен 
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брой основни твърдения (аксиоми, принципи или хипотези), които се приемат, 
без да се доказват. Тогава въз основа на тия понятия и твърдения по зако-
ните на дедуктивната логика се дефинира съдържанието и измерителните 
методи на всички други понятия и величини и се извеждат всички други 
закони и следствия. С тая схема се характеризира аксиоматичният метод 
за изграждане на физиката и изобщо на всяка природна наука.“. 
Много активен творчески период на акад. Христов са петдесетте години на 

миналия век. Тогава той публикува серия от статии в Доклади на Академията на 
науките на СССР [3]–[7], посветени на взаимодействие на електромагнитното из-
лъчване с веществото. Те са представени от световноизвестните академици М.А. 
Леонтович и Н.Н. Боголюбов. В същия период са публикувани и няколко поредни 
статии в Журнал экспериментальной и теоретической физики (ЖЭТФ) [8]–[10], 
посветени на образуване на лавини в космичните лъчи, по това време актуална и 
бързоразвиваща се област. 

В част от последните си изследвания акад. Христов се връща на проблема за ак-
сиоматизиране на квантовомеханичната теория на разсейване и нейния математичен 
апарат. Полетата в квантовата теория са обобщени функции, които обаче невинаги 
могат да се умножават. Това води до неопределености и въпреки че има процедури 
за тяхното отстраняване, те не винаги са приложими. В тази връзка акад. Христов 
дефинира т.нар. асимптотични функции и асимптотични числа. 

Общоприет подход в квантовата теория е полетата да са функции на четирите 
координати на пространството на Минковски, което означава, че полетата са функции 
на част от параметрите на групата на Поанкаре. Христов разглежда полетата като 
функции на всички десет параметъра на групата на Поанкаре [11] с цел да се намерят 
нови нетривиални модели в квантовата теория на взаимодействащите полета. Така 
той намира нелинейни представяния на групи на Ли, класифицира ги и въвежда мно-
гозначни представяния на групата на Лоренц. 

В серия от работи акад. Христов изследва движението на молекули, йони и други 
микрочастици с методите на статистическата физика. Намира точната стойност на 
коефициента на триене във формулата на Ланжвен за брауновото движение. В друга 
група работи изследва модел на развитие на лавини в нееднородна и изменяща се 
среда. Приноси на акад. Христов откриваме в почти всички области на съвременната 
физика: електроника, теория на твърдото тяло, ядрена физика, физика на елементар-
ните частици, космология и др. 

Акад. Хр. Христов е крупен деец и организатор на науката. Той, заедно с акад. 
Георги Наджаков и акад. Емил Джаков, е сред учредителите на Обединения институт 
за ядрени изследвания (ОИЯЕ), Дубна на 26 март 1956 г. 

По-късно, в периода 1968–
1970 г., акад. Хр. Христов е негов 
вицедиректор, а от 1972 г. до 1990 
г. е пълномощен представител на 
България в ОИЯИ. 

Във Физическия институт 
на БАН акад. Хр. Христов ръ-
ководи секцията по Космическо 
лъчение със станция на връх 
Мусала от 1962 г. до 1968 г., 
както и секцията по Теория на 
полето и елементарните час-
тици от 1963 г. до 1972 г. Той е 
основоположник на Института 
за ядрени изследвания и ядрена 
енергетика (ИЯИЯЕ) при БАН и 

Директорът Боголюбов и двамата вицедиректори – 
акад. Хр. Христов и Содном (Монголия)

Делегацията при учредяване на ОИЯИ, 1956 г. Редом с акад. Хр. Христов са Р. Аврамов – 
министъра на просветата (председател на делегацията), акад. Г. Наджаков  

и чл. кор Е.Джаков
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негов пръв директор от 1972 г. 
до пенсионирането му през 1988 
г., като едновременно ръководи 
секцията по Теория на ядрото 
и елементарните частици през 
същия период. Акад. Христов е 
свързан с Ядрения институт не 
само професионално, той живее 
с проблемите и радостите на 
всички негови сътрудници. Ад-
министративното ръководство 
на ИЯИЯЕ изисква уникални 
качества на ръководител и ад-
министратор, както и огромни 
усилия на волята.

Акад. Христов е прекрасен 
лектор и университетски препо-

давател, който с лекота завладява аудиторията. В Софийския университет той въвежда 
курс по Математически методи на физиката (1947–1990). В продължение на две 
десетилетия, от 1947 г. чете курса по Електродинамика. Води и специален курс по 
Физика на елементарните частици (1959–1975). 

Акад. Христов отдава голямо значение на дейността на Дружеството на физи-
ците в България. Той е избран за негов председател през 1971 г., след разделяне на 
физико-математическото дружество. Разделяне, което смята за неуместно. Много-
странна е работата на акад. Христов по тази линия. Тук ще споменем само, че той 
е инициатор на Първия национален конгрес по физика и на първите национални 
конференции, посветени на обучението по физика, които се провеждат ежегодно и 
до днес. 

Акад. Хр. Христов проявява възрожденски ентусиазъм в популяризирането на 
физиката сред най-младите. Той знае, че трябва да спечели бъдещи учени и специали-
сти още от училищната скамейка. Затова, следвайки трудния път на нашите будители 
безсребърници, работи неуморно сред учители и ученици, в столицата и в далечната 
провинция, разпръсквайки щедро светлината на модерната наука. Колко е важна тази 
дейност и как болезнено ни липсват учени-ентусиасти като акад. Христов проличава 
днес, когато интересът към природните науки е достигал опасен минимум. 

Той не се задоволява само с беседи и популярни статии, и макар учен-теоретик, 
проявява жив интерес и подкрепя всеотдайно физическия експеримент. Още като уче-
ник и студент конструира химически и физически прибори. По-късно, вече академик, 
участва в инженерно-физически експерименти в дълбочинни сондажи и е съавтор 

на изобретение в тази област – „Метод и устройство за определяне дълбочината на 
прихващане на сондажен лост“. Изобретението е приложимо в геологопроучвателното 
и добивното сондиране, като се изучава от студентите от съответните университети 
и днес.

Учен с широка култура и насочен в бъдещето поглед, акад. Христов е щастлив 
да осъществи една своя младежка мечта – да дари България с дворец на физическите 
науки, за да може страната ни да заеме достойно място сред просветените нации. През 
1977 г. „Палатата на физиката“ в Казанлък стана действителност. Срам за нашето об-
щество и особено за академичната гилдия е, че допусна неотдавна светлината да угасне 
в този храм на науката. Може да се надяваме, че изграждането на Циклотронен център 
към ИЯИЯЕ, в който се планира да се развиват интердисциплинарни изследвания и 
производство на изотопи за нуждите на медицината, ще бъде достойно продължение 
на делото на акад. Хр. Христов.

Колко прозорлив е бил акад. Христов може да се разбере от едно негово интервю 
във вестник „Народна Младеж“ от 08.06.1965 г. – „Наука на мечтите“: 

„Периодът на индивидуалното творчество отстъпва място на колективния 
метод на работа. Създават се международни организации за специални 
физични изследвания като ОИЯИ – Дубна, ЦЕРН – Женева. Известно е мно-
гостранното сътрудничество между експедициите в Антарктида, започнало 
в Международната геофизична година. Най-перспективни изглеждат меж-
динните области като астрофизика, геофизика, биофизика, физикохимия, 
математична физика.“. 

Прозрение, което времето потвърди 
И накрая ще цитираме акад. Чавдар Палев [12]: „Акад. Христов беше човек с 

богата душевност. Той беше любим преподавател, общественик с чувство за висок 
граждански дълг, един от основоположниците на ядрената физика у нас и пръв ди-
ректор на Института за ядрени изследвания и ядрена енергетика. И все пак, на първо 
място той беше учен-изследовател. ...Акад. Христов беше щастлив човек. Щастлив, 
защото беше вечно влюбен – всеотдайно и безгранично влюбен в науката. Сутринта 
на 20 март 1990 г., последната негова сутрин, той разпалено разказваше за една нова 
работа по обща теория на относителността, която в основни линии вече била написана. 
Нея той не успя да завърши. Остава обаче неговото огромно научно наследство, което 
ще продължава да се развива и да плодоноси.“ 
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Акад. Хр. Христов с Цв. Вълов –  
вицедиректор на ОИЯИ
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„Св. Климент Охридски“, 1995 г.

ПрофеСор ХриСТо ХриСТов (1915-1990)

Академик Христов беше (15 години) директор на Ядрения институт, беше ректор 
на Софийския университет, заместник председател на БАН, но за нас, неговите ученици 
– поколения негови студенти – той беше професор Христов (не „другарю директор“, 
не „академик“). Това ставаше естествено.

Проф. Христов не се водеше по авторитети: в науката трябваше сам да разбере 
за какво става дума. Правеше го и в собствената си работа, и в лекциите си, и кога-
то трябваше да оцени труд в чужда за него област. И може би затова се ползваше с 
авторитет сред колегите си от близки специалности. Когато като студент ме свърза с 
Алексей Шелудко (тогава асистент), който имаше интересна математическа задача, 
и аз трябваше да докладвам решението ѝ пред академик Каишев, естествено беше да 
присъства и проф. Христов. Неотдавна си дадох сметка, че това не е бил изолиран 
случай. Когато известен днес наш физикохимик (тогава студент-дипломант) докладвал 
пред Каишев решението на математична задача, поставена от Зелдович, отново проф. 
Христов е бил поканен да присъства – като гарант, че момчето знае какво приказва. 

Стремежът му към изясняване на основите се отразяваше и на избора на темите и 
на стила на неговата научна работа. Неговата встъпителна лекция „Понятието енергия 
в съвременната физика“ (Год. на Соф. Унив. 1947–1948) ни кара да се замислим за 
логиката на нютоновите закони (какво повече дава вторият закон от определение на 
маса и сила?). Две години по-късно той публикува задълбочено изследване, посвете-
но на аксиоматичното изграждане на класическата механика. Тези негови студии са 
написани – грижливо и с вдъхновение – на хубав български език (с обстойно резю-
ме на френски). Моето поколение способства научните статии да се публикуват на 
световни езици: руски, английски, ...Необходима стъпка. Но с нея, както и с тясната 
специализация (също необходима), нещо се и губи. Печално е, че оттогава три поко-
ления български теоретици и математици не познават и даже някак се стесняват да 
споменават работите на своите учители (или на учителите на своите учители), напи-
сани на български. Не ценим своето. Ако атиняните, които са били малцинство даже 
в Гърция, се бяха отнасяли по същия начин към диалозите в Платоновата академия, 
то и светът не би научил за тях.

Курсът по класическа електродинамика, който слушахме като студенти 4-та го-
дина, беше за мен първият запомнящ се университетски курс по физика. Започваше с 
индуктивно въвеждане на основните физични понятия, след което се открояваше си-
лата на дедукцията: последователен извод на опитно откритите закони от уравненията 
на Максуел. Настойчивостта на проф. Христов да вниква в същината на обсъждания 
предмет налагаше отпечатък и на работата на ръководения от него повече от 30 годи-

Броеве на Списание СвеТЪТ на физикаТа можете да си  
поръчате и на електронния магазин на сайта на списанието:  

http://wop.fpni.eu/bg/archive.php
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ни научен семинар. Той изискваше от докладчика, като минимум, ясна постановка на 
задачата, дразнеше се от опити да се пуска мъгла, да се говори на едро, да се прикрива 
неразбиране на основите с позоваване на авторитети.

Ръководителят Христо Христов беше човек с принципи. Не съм го чувал да изтъква 
званията си. По време, когато всеки гледаше да ползва някаква привилегия, той пръв 
пристигаше сутрин в Института, съгласуваше действията си с когото трябваше, гледаше 
нещата да вървят. Не беше лесен на обещания, но веднъж дал дума, на него можеше да 
се разчита. Взел решение, той го отстояваше, не влизаше в съмнителни комбинации. 
Може би затова трябваше да напусне ректорския пост (а и поста подпредседател на 
БАН) преди да е изтекъл мандатът му.

Професор Христов не се бунтуваше срещу времето си, но той носеше в себе си две 
недостигащи у нас черти: човещина и чувство за справедливост. Когато Петър Райчев, 
любимец на студентите, бе уволнен по политически донос от Катедрата по атомна 
физика на Физическия факултет, професор Христов намери начин, без да вдига шум, 
да го приюти в Ядрения институт. Той ценеше талантите и им даваше път. Стремеше 
се да обединява хората, не да ги противопоставя. Подобни черти бяха и продължават 
да са редки. Когато се опитваме да наподобяваме някоя ярка личност – артист, профе-
сор – обикновено копираме нейни недостатъци – някой тик. Качествата на професор 
Христов трудно се поддават на подражание. 

иван Тодоров

ПоздравЛения за  
„СЛедовника на народниТе БудиТеЛи”!

В бр. 1 от тази година на “Светът на 
физиката” поместихме кратко библиогра-
фично представяне на книгата от нашия 
колега и редактор в списанието проф. 
дфн. Никола Балабанов. Книгата се нари-
ча “Явлението Найден Геров” и в нея се 
описва животът и дейността на “първия 
наш физик и лирик; лексикограф и ди-
пломат; бележит педагог, просветител и 
общественик” найден Геров, чието име 
беше популярно досега като историческа 
личност за българската култура през XIX 
век, без да се пише и говори достатъчно 
подробно за неговата дейност. В книгата 
си Никола Балабанов – бивш ректор на 
Пловдивския университет – представи 
Найден Геров като уникално явление с 
многообразни приноси в образованието, 
науката и културата, които го определят 
като голям “педагог, просветител и об-
щественик”, чието име и дейност отбе-
лязваме днес в Деня на народните будители. Затова поредица обществени организации 
– от Сдружение “Мемориал на духовността” до “Камара на архитектите”, посочени в 
приложения документ – удостояват проф. дфн Никола Балабанов с почетното звание 
“Следовник на народните будители” за цялостен принос в областта на образова-
нието и науката и за утвърждаване на гр. Пловдив като духовен център. 

Няма съмнение, че високата обществена оценка, която получава проф. дфн Н. 
Балабанов, се основава на информация за всичко, което е направил за Пловдивския 
университет по време на 51-годишната си преподавателска и научна дейност. Затова 
М. Луцова пише в пловдивския вестник “Марица”, че “Професор Балабанов превър-
на физиката в поезия” и подготвя за печат нова книга със заглавие “Писма до една 
поетеса”. А ние, физиците, очакваме с интерес как в историята на атомната физика 
авторът ще вложи романтика и поезия.

Проф. дфн Людмил вацкичев

Присъединете се към групата на списанието във facebook –
http://www.facebook.com/worldofphysics

за да научавате веднага новините, свързани с физиката
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реЙМон СТора  
(Raymond Stora, 1930-2015)

до последнего часа
обращенным к звезде –
уходящая раса
Спасибо тебе!
Марина Цветаева „Отцам“ (1935)

Първото съобщение за смъртта му, което стигна до мен, 
беше от негов колега от LAPP (Лабораторията в Анеси по 
физика на частиците) от 20 юли: „Реймон е починал по обяд. 
Мари-Франсоаз, жена му, ми каза, че сърцето му изведнъж 
е спряло. Той бе запазил докрай изключително ясен и жив 
ум. Той остана докрай пример на щедрост и доброта.“ Ръко-
водството на теоретичния отдел в ЦЕРН, където той идваше 
редовно след пенсионирането си от Анеси, също реагира 
искрено емоционално: „Една изключителна личност ни на-
пусна ... физик с огромна ерудиция, ... деликатен, отзивчив ... щедър с най-ценното: 
своето време. Винаги готов да обсъжда физика и математика, да съветва многобройни 
колеги от и извън ЦЕРН. ...“

Биографията му в Интернет е неприлично кратка („a stub“) – плаче за дописване.
Започва висшето си образование в École Polytechnique, 1951-1953. (Там, 1952, 

21-годишен студент, пише с 28-годишния си преподавател, Луи Мишел, първата си 
статия, публикувана в Comptes Rendus на Френската академия; тя изследва спектъра на 
енергията на мюона, получен при разпада на тежък лептон със спин ½; анализът е готов 
за приложение не към обсъждания по онова време „капа-мезон“, а към открития четвърт 
век по-късно тау-лептон.) Следват четири години в MIT – Масачузетския Институт по 
Технология. (Лекциите на Швингер в съседния Харвард оставят у него неизгладимо 
впечатление.) През 1958 защитава там докторат при Вайскопф. (В скобките по-горе е 
добавена информация, отсъстваща в статията за него в Wikipedia.) От 1957 до 1970 е 
научен сътрудник в комисариата по атомна енергия (СЕА) в Сакле. Там работи върху 
деполяризацията на протони в местния синхротрон с Фроасар (Marcel Froissart, род-
ственик на Поанкаре, е сродна душа: ерудиран, аристократ в науката, с малко на брой, 
но запомнящи се публикации). Следва (по присъщата му иронична формулировка от 
собственото му CV) смес от приноси към „полезната“ физика на частиците като ра-
ботата му с П. Муса по описание на ъгловото разпределение в двучастични реакции, 

Проф. дфн веСеЛин ТаСев коваЧев 
(1940-2015)

С дълбока скръб съобщаваме, че на 23.11.2015 г. почина бележитият български учен с 
международна известност проф. дфн Веселин Тасев Ковачев.

Проф. Ковачев завършва висшето си образование в Санкт-Петербургския технологически 
институт. Защитава кандидатска дисертация в ИФП, Москва, под ръководството на Нобеловия 
лауреат П. Капица. Научните му изследвания се отнасят към свръхпроводимостта, свръхпро-
водящи материали, нискотемпературни свойства на твърди тела и криогеника. Работил е в 
престижни международни научни центрове: Брукхейвънската национална лаборатория 1979-
1980, Тексаската Лаборатория за Свръхпроводящ Супер Колайдер /SSCL/ (САЩ), 1990-1996 
г., Националната лаборатория по физика на високите енергии /KEK/, Япония и Националния 
институт по термоядрен синтез /NIFS/, Япония, 1997-2000 г. Автор е на монография, отпе-
чатана през 1991 г. в Oxford Science Publications, Clarendon Press. Проф. Ковачев е съавтор 
на глави в 5 отделни книги, на повече от 150 научни публикации и 9 авторски свидетелства.

Той е бил член на редакционната колегия на международното списание „Condensed Matter 
and Materials Communications”, Nova Science Publisher (САЩ) и на редакционната колегия на 
IEEE Transactions on magnetics. Като хоноруван професор в Техничес кия университет, София, 
чете самостоятелен спецкурс по Криогеника и криогенни технологии (1984-1990 г). Наред 
с българските си докторанти и специализанти, проф. Ковачев е ръководил или консултирал 
докторанти от Англия и Япония и е изнасял лекции в престижни университети в чужбина.

Научният път на проф. Ковачев е неизменно свързан с Института по физика на твърдото 
тяло (ИФТТ). Тук той се хабилитира през 1977 г., а по-късно през 1985 г. защитава и докторска 
дисертация на тема: „Дисипативни процеси в свръхпроводящи материали”.

Голямата му научно-организационна и научно-административна дейност в ИФТТ е свър-
зана главно с десетгодишния период (1978-1988 г.), когато той е заместник-директор на ИФТТ. 
Под неговото лично ръководство е доставена и пусната в действие система за втечняване на 
хелий, даваща възможност за първи път в България да се провеждат изследвания при хелиеви 
температури. По негова инициатива е създадена Лаборатория по свръхпроводимост и свръх-
проводящи материали, която той ръководи от 1988 до 2003 г. Тя осъществява дейността на 
българската част от Международната програма по приложна свръхпроводимост на страните 
от СИВ, а в наши дни лабораторията участва в международния проект Euratom. 

Дълги години проф. Ковачев е член на Научния съвет на ИФТТ и три мандата – негов 
заместник-председател, член на специализирания НС по Физика на кондензирана материя 
при ВАК и на НС на Международната лаборатория за силни магнитни полета и ниски тем-
ператури, Вроцлав, Полша. 

Като признание за неговата дейност и постижения проф. Ковачев е избран за почетен член 
на Индийското криогенно общество, на Международния институт по охлаждане, Франция, 
и на Международната академия по студа – Санкт Петербург, Русия. 

Управителният съвет на БАН удостои проф. В. Ковачев с почетния знак „За заслуги към 
БАН‘‘ и с почетния знак на БАН ‘‘Марин Дринов’’ на лента. 

Винаги ще го помним като отзивчив, прекрасен колега и приятел.
Поклон пред светлата му памет!

От Института по физика на твърдото тяло – БАН
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и към „безполезната“ физика: квантова теория на полето (КТП), включваща анализ 
на аналитичните свойства на амплитудите на разсейване, които следват от условието 
за причинност, съвместно с Брос, Епщайн, Глазер, Месиа. Следващият период, 1970-
1980, през който Стора е сътрудник на Националния център по научни изследвания 
(CNRS) в Марсилия, е особено интересен и на него ще се спрем малко повече.

В началото на седемдесетте години се оформи това, което днес наричаме стан-
дартен модел на елементарните частици. Той обединява калибровъчни теории на 
полето с точна и с (спонтанно) нарушена симетрия (квантовата хромодинамика, оп-
исваща силните взаимодействия на кварки и глуони, и теорията на електрослабите 
взаимодействия съответно). Правилата за пертурбативни пресмятания се извеждат от 
„интеграла по пътищата на Файнман“, който не е строго определен математически; те 
включват така наречените „духове“ на Фадеев-Попов и се възприемат като рецепта за 
смятане. В три станали знаменити работи [BRS] Стора разработва, със своите млади 
сътрудници Карло Беки и Ален Руе, последователен операторен формализъм, който 
възпроизвежда резултатите на Фадеев-Попов и на 'т Хофт (заедно с необходимите 
тъждества на Славнов). Авторите разкриват нова симетрия относно нилпотентна 
(по-късно наречена) „БРС трансформация“. Математичното ниво и оригиналността 
на работата я правят нелесна за възприемане. Минават четири години от първата пуб-
ликация на БРС преди да бъде направена – от Куго и Оджима – следваща стъпка към 
нейното квантово-полево разбиране. Първи опит за геометрична интерпретация на 
теорията (основан на лекция на Стора в Каржез от 1976) прави Тиери-Миг през 1980, 
но едва в работата на Лориано Бонора (участник в двугодишните Варненски школи по 
Теория на Ли) и П. Кота-Рамузино от 1983 се стига до съвременното кохомологично 
разбиране на БРС трансформацията, което събужда интерес и сред математиците. Об-
щественото признание за [BRS] би могло да бъде по-своевременно и по-внушително: 
Стора е избран за член-кореспондент на френската Академия на науките (не повече!) 
през 1994; носител е на най-високия френски орден, Légion d’honneur (отличие, което 
той приема с усмивка и не споменава в своето CV); получава медала Макс Планк, 
1998. БРС са удостоени, заедно с московския теоретик Игор Тютин (който публикува 
през 1975 препринт по същата тема), с наградата на Дани Хайнеман по Математична 
физика* за 2009. (Стора е вече с разклатено здраве и се отказва от пътуването до Съ-
единените щати, за да я получи лично.)

През 1978 Стора постъпва на работа в Анеси, където основава и става първият 
директор на теоретичната лаборатория, LAPTh; оттогава той има постоянна връзка 
с ЦЕРН (и кабинет в отдела по теоретична физика там). Нашето познанство датира 
от 70-те години, но се сближихме именно през този период. Съвместната ни работа 
започна през зимата на 2010, когато Реймон, отворил първия том на известната моно-
графия на Хьормандер, ме убеди, че разделът за хомогенни обобщени функции е готов 
за използване в теорията на пренормировките – поне в случая на безмасова квантова 

теория на полето. Това даваше възможност да се развие и опрости подходът на (Щю-
келберг-Петерман, Боголюбов) Епщайн и Глазер към отстраняване на разходимостите 
в КТП в координатно пространство на базата на условието за причинна факторизация. 
Да се работи с Реймон беше интересно, поучително и трудно. Той не се задоволяваше 
с половинчати резултати, всичко трябваше да бъде изчистено и пределно ясно. (Спо-
менаваше ми за минало сътрудничество с немски колеги, завършило с тяхна работа 
без негово съавторство – той се отказал, а те му благодарят за участието: „целта ми 
беше не публикация, а (истинско) разбиране“, завърши той разказа си.) Работата ни 
продължи пет години. (Още от първата привлякохме и младия наш теоретик Николай 
Николов.) На междинни етапи имахме доклади на конференции, препринти, но не и 
текстове, достойни за статия в научно списание или дори за разпространение в елек-
тронния архив. Когато през петата година работата на тримата [NST] бе най-после 
завършена, Реймон вече мислеше за общия случай на КТП с масивни полета: тази 
задача не следваше просто и убедително от направеното...

През зимата на 2015 болестта не му позволяваше да идва до ЦЕРН. По телефона 
гласът му звучеше бодро. Посвещаваше ме в проблемите на теорията на инвариантите 
(задача, свързана с работа на неговия колега от ЦЕРН С. Ферара от декември 2014, в 
която и той бе участвал). Поръчваше ми книги и статии от библиотеката на ЦЕРН... 
Разговорите с Реймон бяха обогатяващи. Бях завършил заключителното си слово на 
конференция в Анеси, посветена на неговата шестдесетгодишнина с думите: „Рей-
мон, ти си щастлив човек!“ – като имах предвид многото известни учени, дошли да 
му засвидетелстват своята любов и уважение. Днес бих добавил: Щастливи са онези, 
които са имали възможност да общуват близко с Реймон Стора.

* Дава се ежегодно от 1959 от Американското физическо дружество и Американския Ин-
ститут по физика. Между лауреатите преди БРСТ са Гел-Ман, Дайсън, Боголюбов, Уайтман, 
Намбу, Фадеев, Хокинг, Вайнберг, ‘т Хофт.

[BRS] C. Becchi, D. Rouet, R. Stora, The abelian Higgs-Kibble model: unitarity of the S-operator,
Phys. Lett. B52 (1974) 344-346; Renormalization of the abelian Higgs-Kibble model, Commun. 

Math. Phys. 42 (1975) 127-162; Renormalization of gauge theories, Ann. of Phys. 98 (1976) 287-321.
[NST] N.M. Nikolov, R. Stora, I. Todorov, Renormalization of massless Feynman amplitudes as 

an extension problem for associate homogeneous distributions, Rev. Math. Phys. 20:4 (2014) 143002.
 

 иван Тодоров



Светът на физиката 2/2015 207Светът на физиката 2/2015206

ч е т и в о  с  п р о д ъ л ж е н и еч е т и в о  с  п р о д ъ л ж е н и е

ТеаТЪрЪТ на кванТиТе

ален кон, дани Шеро и Жак диксмие

Част II

Глава 8. кухата игла
Месец по-късно ремонтните работи не са приключили, очаква се доставката на 

новите електромагнити, които да заменят повредените. Европейската фирма, която 
произвежда оригиналните, междувременно фалира, поради което работата трябва-
ше да започне отначало. Това пък позволи да се предприеме пълно радиоактивно 
обеззаразяване на четирите детектора, един по един. Беше ред на Атлас. Детекторът 
е пуст от няколко дена, сърцевината му е демонтирана. Обеззаразяването трябва да 
приключи към 12 ч. този понеделник. Екип от инженери трябва да слезе в шахтите, 
за да инспектира Атлас и прецени ситуацията. 

Едва инженерите проникнали в сградата, сирените завиха гръмко. Настана все-
обща суетня. Учените първо гледаха през полуотворените врати на кабинетите си, 
после се струпаха в коридорите. Едно смътно притеснение ги измъчва: ще станат ли 
свидетели на трети инцидент? 

Измина една тягостна минута и сирените утихнаха. Франческа излиза от кабинета 
си, пребледняла, и се присъединява към инженерния екип. Вземат решение да слязат 
незабавно за проверка на състоянието на електромагнитите, понеже сирените недву-
смислено показаха, че те са се задействали още веднъж, не в правилния момент. Екипът 
от дванадесет души слиза на сто метра под земята, неволно се строяват и установяват, 
за тяхно успокоение, че на пръв поглед няма видими щети.

За съжаление, това тяхно успокоение не трае дълго. Франческа надава вик на мъка 
и притеснение. Другите я последват. В сърцето на детектора лежи жена, безжизнена, 
като вкаменена, с отворени очи. Франческа пребледнява още повече, навежда се и на-
дава задавен вик: жертвата е Шарлот. Леденото ѝ тяло и скованият ѝ поглед не оставят 
и грам съмнение за началната диагноза. 

− Нищо не пипайте − заповяда Франческа − Трябва… трябва… да подам сигнал… ох!
Думите се препъваха в устата ѝ, беше неспособна да довършва изреченията си. 

Отправи се към кабинета си и в пристъп на отрезвяване, подходящ за директор, който 
осъзнава отговорностите си, Франческа нареди:

− Компютрите да бъдат пуснати отново, имате абсолютна забрана да ги спирате. 
Осъзнавам напълно последствията от това решение. Поемам отговорността да уведомя 
полицията за случая. 

Скоро след това инженерите тръгват на оглед на тороидалните електромагнити, 
които обграждат детектора. Тяхното място заемат десетина полицаи, които обграждат 

жертвата. Съдебният лекар констатира смъртта, която той ситуира между девет и еди-
надесет часа, посочва рана на челото (но от какво оръжие?) като причина за смъртта, 
но не и кървене. По заповед на Франческа тялото е консервирано с криогенни способи, 
а аутопсията е отложена за по-късно. 

Един от инспекторите, застанал настрана от сцената на престъплението, дава знак 
на лейтенанта, който временно е натоварен със случая. На металната врата, разполо-
жена точно срещу сърцевината на детектора, откриват дупка с диаметър от няколко 
милиметра. Зад вратата полицаите реквизират, предпазени с ръкавици, тънка игла: без 
съмнение инструментът на престъплението, но какъв тогава е бил сценарият?

− Какво прокълнато място − промърморва си лейтенантът. 
Другите полицаи, предупредени, запазват мнението си за себе си. 
През това време Франческа провежда няколко телефонни разговора с високопоста-

вени лица. Шарлот бе нейна приятелка и един от най-добрите учени в ЦЕРН. Но дори 
и без тези съображения случаят е очевидно достатъчно сериозен. Събеседникът ѝ в 
Брюксел е на същото мнение. Множество личности са помолени да дадат съвет: всич-
ки са изумени, възмутени, дори уплашени (какви мафиоти, какви терористи се крият 
зад тази постъпка?). Към 15 ч. Франческа получава предупреждение, че парижкото 
следствие се заема със случая. Комисар Дюпар и двама негови помощници – Сербоа и 
Матийо, са взели самолета и пристигат в Женева, за да поемат случая. Дюпар е водил 
няколко разследвания в научните среди и познава лично Франческа. Преди да се запише 
в полицейската школа, той записва (но не завършва успешно) физика в университета. 
Освен това, Дюпар, Сербоа и Матийо са англофони, което е нетно предимство в тази 
международна среда. 

Към 18 ч. тримата следователи се представят на Франческа. Два кабинета, раз-
делени от обща врата, са им предоставени, за да водят разследването. Кабинет 103 
(на временно отсъстващ учен), където ще се проведат и разпитите, и малка стая, 
която ще им служи за съвещания. Там Дюпар и сътрудниците му ще инсталират 
материалите си. 

Дюпар посещава трупа, видим под стъкления похлупак на контейнера с течен 
хелий. Тази жена е била красива като ангел, мисли си той смутен, докато инспектира 
лицето ѝ. Не е много уместно, но видът ѝ му напомня за Нефертити. Лейтенантът от 
женевската полиция му предава разследването и му докладва последните развития. От 
дупката във вратата научният отдел на полицията е изчислил траекторията на иглата: 
тя е изстреляна от малка кухина, разположена симетрично спрямо сърцевината на 
детектора, а поривист импулс ѝ е придаден от мощните магнитни полета, породени от 
електромагнитите в хода на инцидента. Иглата е куха, може би е съдържала течност, 
кой знае дали не е отрова, но от нея следи не се намират. 

Дюпар натоварва помощниците си със задачата да разпитат на случаен принцип 
няколко учени, един вид проучване на средата, и се отправя наново към кабинета на 
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Франческа. Настоява да му бъдат дадени незабавно подробности от биографията на 
жертвата. 

Шарлот, родена в Сен-Жан-Д'Анжели, е на възраст 35 години. Завършва средното 
и после висшето си образование блестящо. Първоначално избира кариера в молеку-
лярната биология, но по-късно, съвсем млада, защитава докторат по ядрена физика. 
Сключва брак на двадесет и тригодишна възраст, развежда се на тридесет. Няма деца, 
родителите ѝ са починали, няма близки роднини. Живее скромен живот. В професио-
нално отношение е вдъхновен учен и е в топли отношения с колегите си. Франческа 
я рекрутира в ЦЕРН и двете стават приятелки. 

− Но − пита Дюпар − какво е правила тя в тунела, на мястото на демонтираната 
сърцевина на детектора?

Франческа не вижда никакво обяснение. Само учен от ЦЕРН, или по изключение 
някой много добре запознат с функционирането на детектора учен, може да изработи 
такъв макиавелистичен капан. 

− Между другото, имате ли сведения за материалното състояние на жертвата?
− Можете да се обърнете към нотариуса ѝ, знам че тя ползваше услугите на такъв.
− Може ли да ми дадете адреса му, моля?
− Спомням си, веднъж се разхождахме с Шарлот по улица „Страстничета“, тя 

тогава ми показа една табела и каза: „Ето я кантората на нотариуса ми.“ Забравих 
номера, но едва ли има сто нотариуса на тази улица. 

Дюпар благодари на Франческа и се оттегля. Научава името на нотариуса и си 
уговаря среща с него до сряда. После се обръща към швейцарските власти и установява 
контакт с прокурора (човек, родом от Бург-ан-Брес), натоварен със случая: всички оче-
видно са получили инструкции от много високо ниво да не се месят в разследването. 

След уморителния следобед той се оттегля, както и помощниците му (които не са 
намерили и една полезна улика) в хотела, в стаите, които са им резервирани. 

Към 20 ч. той трябва да се обади на съпругата си. Тя очаква обаждането му. Макар 
и свикнал с гледките от местопрестъпленията − а на какви ужаси се е нагледал − той 
изпитва, при всяко начало на разследване нуждата да чуе топлия и леко дрезгав глас 
на съпругата си. Първият ден е труден, човек не може да свикне с реалността, когато 
тя е толкова непоносима. Някои престъпления са съвършени, макар и употребата на 
това прилагателно да е всъщност шокираща. Колкото и да е смазан, Пиер Дюпар си 
е забранил да говори за работата си по телефона, но нетърпеливо и с любопитство 
иска от жена си да му разкаже подробно за деня си. Тя, от своя страна, винаги игриво 
се обръща към него с думите:

− Главата ти не е в разследването, пак ме обърка с главния заподозрян, мой Пиеро. 
На което той отговаря:
− Но ти си моя любим заподозрян, Лелет!
Този кратък начален диалог винаги разчупва атмосфера и брачният разговор 

се завърта около уводната статия в Монд, програмата на предстоящите концерти, 
последните бели на котето Барнаба или дори около времето. Това е животът и така 
е добре. 

Тази вечер в хотелската стая на Дюпар е жега − швейцарците са така зиморничави 
− и това до такава степен смущава Дюпар, че на него му се приисква да говори за тази 
превъзходна и тайнствена жена, чийто вкаменен и вкочанен труп е инспектирал, на 
място, напомнящо за античен мавзолей. Тя му бе заприличала на Нефертити. Поради 
хубостта си? Не само. Защото е мумия? Донякъде. Няма да е лесно разследването, с 
всичките тези учени. Подозрителни хора са учените. Ще успее ли да им се наложи? 
Ако някой има нещо за криене, то той е вече на една обиколка пред него. Но и той има 
поле за действие. И по-високостоящите от него в йерархията са се съгласили: когато 
водиш разследване в научните среди, някои забрани могат да бъдат пренебрегнати. А 
дали вече не е нарушил някои процедурни правила? 

Стреснат от звъна на телефона, той вдига слушалката. 
− И така, Пиеро, тази вечер не звъниш на твоя любим заподозрян?

Глава 9. Тъмните индии
Дюпар и екипът му претърсват двустайния апартамент на Шарлот на алея Робер 

№137. Прави им впечатление библиотеката на образована жена, в която присъстват 
много томове по история на науката. Цяла етажерка е отделена за трудове по моле-
кулярна биология и за основните произведения на Едуар Плесис, когото тя, както се 
вижда, особено цени. Някои екземпляри са ѝ посветени. В чекмеджетата се намират 
купища научни статии, някои по-внимателно подредени от други, доколкото компе-
тенцията на полицаите им позволява да преценят. Няма много дрънкулки, но това не 
изненадва Дюпар. По време на своите разследвания на няколко пъти е бил в апарта-
менти на учени и те винаги са били скромно обзаведени. Често репродукции на творби 
на големи художници деляха стена с астрономически постери, старинни гравюри или 
акварели. Апартаментът на Шарлот не беше изключение от това правило и Дюпар още 
от вратата си даде сметка за това. 

По стените на всекидневната стая стояха репродукции. Тази жена със сигурност 
има вкус към Куатрочентото, към Фра Анжелико и Пиеро дела Франческа в частност. 
И Дюпар е ценител на този период. Често е разсъждавал над това, че в картините на 
майстора от Сансеполкро мъжете сякаш летят, но не и жените, включително и девиците. 
Дали този художник имаше такова въздействие защото беше математик или защото 
образите му сякаш спят с отворени очи? В спалнята комисарят забелязва други две 
репродукции, на картина на Клее и рисунка на Фрагонар, правена за илюстрация на 
разказа на Лафонтен „Оправданата прислужница“. 

Сербоа отнася личния компютър на Шарлот за внимателно претърсване. 
− Ще отнеме време да прочетем всичко!
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− Добре знаеш, че имаме добри техници, не се притеснявай за това − отговори 

му Дюпар. 
На плота в кухнята Матийо намира изгорен лист хартия, скрит зад сокоизстиск-

вачка. Думите не се четат, освен пощадения от огъня последен ред, на който пише: 
„Изгорете това писмо“. Този документ изглежда важен, но неизползваем. Наум Дюпар 
си казва, че все пак е странно от изгорялото писмо да остане един ред. Той все пак 
предава остатъците от документа на научно-техническия отдел на полицията. 

− Ясно ли е, че не трябва да обелваме нито дума за това?
− Of course, boss!
Следователите се съвещават в малката зала. Кой би имал интерес от смъртта на 

Шарлот? Да се разпитат всички учени от ЦЕРН, няколкостотин на брой, е непосилна 
задача. 

Дюпар се връща в кабинета на Франческа. 
− Шарлот е водела скромен живот. И въпреки това, не е ли имала връзка?
Неохотно Франческа отбеляза:
− Поддържаше връзка, която аз не одобрявах, с Бертрам Юнг, един канадски учен 

в ЦЕРН. 
− Откъде това неодобрение?
− Първо, аз не се разбирам с Юнг, чието назначение ни беше наложено. Не одо-

брявам този подход. Той е непоследователен, прави всичко на инат на другите. А от 
откровенията на Шарлот подозирам, че не ѝ беше съвсем отдаден. 

− Може ли да поясните какво имате предвид?
− Доколкото бях разбрала, той е изключително ревнива натура. Правеше сцени на 

Шарлот за най-малкото, често съвсем за нищо, като мъжете, които не могат да простят 
на жените си за техния интересен живот. Останала съм с впечатлението, че в тяхната 
история всеки държи повече на самочувствието си, отколкото на чувствата, поне що 
се отнася до него. 

− Искате да кажете, че му липсва щедрост?
− Напълно. Беше много чувствителен към чуждото мнение, подход, който не е 

плодотворен на това място. 
− Защо тогава Шарлот не се е разделила с него?
− Трябва да е намирала нещо.
− Тя много ли ви споделяше? Беше ли ви близка приятелка?
− Може да се каже. По отношение на Юнг не бих искала да си помислите…
− Не си мисля нищо, госпожо, много е рано за това. Само се осведомявам. 
Франческа даде на Дюпар списъка с учените, които са били в някакви отношения 

с Шарлот. На първо място, разбира се, бяха членовете на екипа ѝ. После Франческа 
описа функциите на Томачандрарам и даде списък на постдоците му. 

В ранния следобед Дюпар разпита в кабинет 103 Сервантес, Пичи и Ганди. 

Изглежда връзката на Шарлот с Юнг въобще не е била тайна и е любима тема 
на пиперливите езици. Защо ли? Ами защото Шарлот не се притесняваше да му 
изневерява. 

− Не разбирам. Тя е толкова самодисциплинирана, според това, което научих? 
− Самодисциплинирана в работата, не и в любовния си живот. Тя живееше с много 

илюзии за хората, най-вече за мъжете. 
− В такъв случай Юнг би трябвало да е ревнувал?
Тримата учени, видимо притеснени, млъкват.
− Защо тази неохота? − извиква Дюпар. Не забравяйте, че става дума за убийство!
− Сервантес и Пичи разказват един през друг за скандала между двамата любов-

ници, на който те слухово са присъствали. Дюпар води записки. 
Пристигат резултатите от лабораторните анализи в полицията. От изгорялото 

писмо не е било разчетено нищо освен една дума: Хигс. Дюпар пита учените дали 
тази дума им говори нещо.

− О, да! − отговаря Сервантес през смях.
После надълго и нашироко обяснява за теоретичното откритие и после за експе-

рименталното потвърждение на съществуването на бозона на Хигс. 
− Но как е възможно да се обсъжда толкова много въпросът на теория, преди да 

е направено каквото и да е наблюдение?
− Дълга история, господин комисар. Истината е, че много малко хора са наясно с 

това. Трябва да сте проследили цялата история, която е доста дълга, и ще разберете. Без 
Хигс не само че частиците няма да имат маса, ами ще загубят и свойството, наречено 
унитарност, което отговаря за това всички величини, които представляват вероятности, 
да запазват стойността на тази вероятност в границите между 0 и 1. 

− Не може да ви се отрече, че сте прецизен, но… − отговаря комисарят, без да 
довърши изречението си. И се обръща към Сервантес:

− Каква е връзката между Шарлот и Хигс? Позволявам си да я наричам по малко 
име, защото тук всеки така прави. Тя участвала ли е в експеримента с откриването на 
бозона на Хигс?

− Въобще не, но последствията от него са в центъра на научните ѝ интереси. В 
момента разследваме друг бозон, много по-тежък от бозона на Хигс, който фамилиарно 
наричаме Големият Брозон. 

На Дюпар прави впечатление употребата на думата „разследваме“ вместо „из-
следваме“, човек би казал речник на следовател. Може би Сервантес говори така по 
мимикрия? Дюпар продължава:

− Защо „брозон“, а не „бозон“?
− Шега с Големия брат. Понеже, ако съществува, Големият Брозон в известен 

смисъл би контролирал всички други бозони.
− Да ги контролира? В какъв смисъл?
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− Не мога да ви обясня.
− Този отговор започва да ме дразни. Имам, нали знаете, мозък с нормални размери. 
− Ако сте готов да изслушате с непрестанно внимание курс от два или три 

хиляди часа, бих могъл да скицирам обяснение − репликира го Сервантес с ирония 
в гласа. 

Дюпар преглътна самочувствието си, не беше в състояние да спори с физиците в 
тяхната област. С ръце във въздуха, като че се предава, Дюпар се връща малко назад:

− Когато казвате „ние разследваме“, кого имате предвид?
− Учените, които сме пред очите ви, както и екипа на професор Том. 
− Професорът и Шарлот бяха ли в конкуренция на тази тема?
− Донякъде − отговори Сервантес след кратко колебание.
− Откриването на такъв Голям Брозон би ли било научно значимо?
− Зна-чи-мо?… Та то би донесло Нобелова награда на автора си!
Сервантес се въздържа да говори за другите последствия от откриването на Голе-

мия Брозон, много по-значими от получаването на Нобелова награда.
− Но тогава Том би бил заинтересован от смъртта на Шарлот ?
− По-спокойно, г-н комисар. Том може понякога да е прекалено самонадеян, но той 

се води преди всичко от своята религия и уважава живота преди всичко. Не виждам 
как той би убил когото и да е.

На какво ли не е способен човек, за да получи Нобелова награда, помисли си наум 
Дюпар. Той отпрати свидетелите и помоли Раней да го изчака в коридора. 

Изглежда учен не може да откаже Нобелова награда. В литературата има един 
известен контрапример. Дюпар се връща в спомените си от младостта, когато „раз-
хлопания в главата“ разтърсва света, като отказва престижната награда. Би трябвало 
архивите да пазят следа от този драматичен епизод, разсъждава Дюпар. 

Като става въпрос за архиви, Дюпар се връща в мислите си към 1984, издаден през 
1949 г. научно-фантастичен за запада, но реалистичен за изтока роман. Миналото в 
изобразения там свят е фалшифицирано, историята е пренаписвана всеки път, когато 
това устройва управляващите. Специални функционери са натоварени с тази непре-
късната работа. Тези прийоми докарват до погнуса читателя, който е като потопен в 
плаващи пясъци, които сякаш поглъщат всичките му отправни точки. Каква опора 
да намери човек, ако миналото му непрекъснато се изменя, ако то му е непрекъснато 
отнемано, едва повярвал, че може да намери опора в него?

Дюпон си спомня подробно това интервю на Жан-Пол Сартр пред Жак Шансел:
Ж.-П. Сартр: Да, Нобеловата награда, например, е едно присвояване. Няма да се 

оставя да бъда присвоен, не и докато съм жив. След това няма значение.
Ж. Шансел: Тази идея за присвояване никога не е съществувала. Вие преиначавате 

зле нещата.
Ж.-П. Сартр: Напротив, и тя е много важна. Един от моите приятели, Телигер, 

югославянин, нарича това „целувката на смъртта“. Жест, чийто субект стават почти 
всички, които пишат срещу господстващите класи. Той се изразява в почести, пари, 
има и по-елегантни методи…, много хора са присвоени по този начин.

Интервюто е дадено за Радиоскопи през 1979 г., девет години след като на Сартр 
е присъдена Нобеловата награда, момент, който остава отпечатан в паметта на Дюпар. 

Преди да започне с разпита на младата индийка, Дюпар отделя време да разсъди и 
подреди мислите си. За полицая има двама заподозрени: Юнг и Том. Налага се да про-
вери техните алибита в момента на престъплението. Дюпар дава на Сербоа и Матийо 
задачата да проучат Сервантес, Пичи и другите. Предвид космополитния характер на 
екипа, те ще трябва да проучат полицейските файлове на Франция, Испания, Италия, 
Индия, Швеция, Румъния и Канада. А това ще отнеме време!

Дюпар прави знак на Раней, посочва ѝ да влезе в бюро 103. Тя се подчинява, 
видимо смутена. 

Раней произхожда от Мадрас. Малка на ръст, облечена в шалвар камизи с тюр-
коазен цвят. Макар и да е в Европа от три години, тя няма желание да се облича като 
другите студенти. Убедена е, че традиционният ѝ костюм от южна Индия подчертава 
по-добре естествената ѝ елегантност, отколкото модерните дрехи на колегите ѝ. По-
читта, която отдава на традицията, обяснява и впечатляващата ѝ колекция от шалвари. 
Има ритуали, които тя неизменно спазва, и за всеки от тях трябва адекватната дреха. 

Дюпар ѝ предлага да седне. Тя сяда на ръба на стола, с изправено тяло и леко 
приведена глава, както ѝ налага индийската традиция. 

− Госпожице, в предния ни разговор забелязах, че сте изключително сдържана.
Под притеснителността на Раней Дюпар всъщност забеляза друга черта от харак-

тера ѝ, която сега се надява да обозре. Но Раней е много интелигентна и той ще трябва 
да положи повече усилия от обикновено. Но Дюпар обича предизвикателствата. И 
професията му дава такива всяка седмица − какъв късмет!

− Това, което ме впечатлява във вашето отношение, госпожице, е на първо място 
изключителната резервираност, която е знак за фин характер. Виждам и превъзходно 
възпитание, и внимателност към другите. Как бихме искали всички студенти да се 
отнасят така с ръководителите си!

Дюпар изпитва с поглед Раней. Любезна усмивка, поглед, очакващ въпроса. Той 
може би я похвали повече от необходимото. Докато продължава да разглежда внима-
телно костюма на младата жена, Дюпар продължава:

− Със сигурност сте била отлична ученичка. Как сте се решила да се впуснете не 
в друго, а в научни изследвания по ядрена физика?

− Нуждата да разбирам нещата.
− Предполагам, като много от вашите сънародници вие сте силно свързана с вашата 

страна, а и донякъде с традициите. Сигурно не е лесно да съчетавате вашите научни 
изследвания и вашите ценности.
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− Към настоящия момент не срещам съществени трудности. Достатъчно е да не 

се преминават позволените граници. 
− Да, историята на света е едно непрекъснато започване, огромен цикъл, движен 

от боговете и…
− В какво се състоят тези граници, за които намеквате?
− Така, един учен не трябва да си позволява да се меси в развитието на цикъла.
− Което вашият екип прави?
− Правеше, досега. 
− Искате да кажете, неотдавна границите са били преминати?
− Така мисля.
− И кога точно се случи …това произшествие?
− Неотдавна госпожа Дампиер ни говори за нейните проекти. Научната гордост 

започна да я заслепява. 
− Вие не бяхте съгласна с нейните проекти?
− Никак даже! Тя се канеше, ако добре съм разбрала, да се намеси в развитието 

на цикъла, движен от боговете. Да наруши хода на времето. Да, хода на времето! Това 
е против волята на боговете. 

Силно смутен, комисарят застана онемял. Раней, разпалена, се впусна в обяснения 
с възмутен глас:

− Да, тук, в ЦЕРН, хората стават прекалено учени, прекалено силни, прекалено 
горделиви!

Тя е силно смутена, почти разтреперана. Дюпар е също толкова смутен, има впе-
чатлението, че в кабинета е прекалено горещо. 

− Благодаря ви, госпожице, за това искрено свидетелство!
Той отпрати Раней, а в главата му се загнезди мисълта, че е възможно да има тре-

ти заподозрян, този път мотивиран от религиозен фанатизъм. Това би било върховен 
парадокс тук, в ЦЕРН.

Глава 10. дванадесетте милиона на абат Гом
Дюпар бе забравил своя GPS навигатор. И така се загуби, преди да намери 

затънтената и криволичеща улица „Страстничета”, в слабонаселен квартал с едно-
типни сгради. Интуицията му на разследващ му говореше, че зад безличните стени, 
официално служебни сгради, трябва да се крият не една или две тайни зависимо-
сти между големи банки, чиито фронтони се намират в шикозния градски център. 
Преди много дни Шарлот със сигурност е била на разходка в това спокойно място, 
обикаляла е в тягостния парк и в изоставеното игрище за баскетбол, докато умът ѝ 
е бил зает с нейните физически проблеми. Почти изгубена, тя е намерила улицата 
на нотариуса. 

Дюпар, който имаше силно въображение за редови полицай, не си представяше 

тя да е намерила нотариус във вестника или през Гугъл. Трябвало ѝ е да направи 
тази оздравителна разходка и да види тази малка табела „Попино, нотариус“, за да 
се реши да сложи ред в делата си. Дюпар си дава сметка, че тази жертва му става все 
по-интересна. 

След недълго чакане − всичко е умерено с нотариусите − в една мрачна и гореща 
стая, където, за да убие времето, трябва да се задоволи със списания като Нотариална 
юридическа седмица, Практически актове и имуществени стратегии, Duralex sed 
Lex и подобни, към 10 ч. Дюпар е въведен, от преждевременно прегърбен чиновник, 
в кабинета на нотариуса Попино. 

Нотариусът е премерен човек, много премерен, който отделя няколко минути 
за представянията и други баналности. Макар и да е французин, той е прихванал от 
швейцарския акцент, и въведението в разговора придобива импозантни измерения. 
Той преглежда внимателно документите на полицая, отделя специално внимание на 
снимката, въздържа се от няколко коментара и в крайна сметка заявява, че е готов да 
даде обяснения за имуществото на Шарлот. 

− Имущество с впечатляващ размер. Впе-чат-ля-ващ!
− Трудно ми е да повярвам…
− Ще се наложи…, необходимо ви е да знаете, че далечен братовчед на госпожа 

Дампиер, Албер Гом, емигрира в Квебек към средата на ХХ век. Прави състояние със 
съмнителни методи…, всъщност съмнения няма. Разкъсван от угризения, решава да 
стане абат. 

− Абатът Гом − промърморва Дюпар.
− Но не пропилява богатството си. Предусеща края и решава да завещае всичко 

на братовчедка си Шарлот. 
Нотариусът Попино прави пауза, за да се наслади на признаците на изненада в 

жестовете на комисаря. 
− От това, което разбирам, епископията му е оказвала силен натиск. Общността 

на свещениците от диоцеза на Кот де ла Фабрик в Квебек-град са му предложили 
да поставят плоча на негово име на стената на неговата семинария и да му улеснят 
достъпа до неговия личен параклис, стига да им завещае състоянието си! Наясно сте, 
господин комисар, че няма кадри за някои професии. В Квебек, като на много други 
места, семинариите и църковните сгради се рушат. Духовният дом изпитва финансови 
затруднения, криза е. 

− И на колко се равнява това завещание?
− Свещениците от диоцеза биват силно разочаровани, когато научават, че de cujus е 

направил завещание в полза на братовчедка си. Свещениците са се надявали известно 
време, че той ще направи ново и саморъчно завещание в полза на абатството. Но в 
полите на абата свещениците не открили нищо и разочарованието им било съразмерно 
единствено с надеждите им. 
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− И на колко възлиза това завещание? − настоява Дюпар.
− Внимание! Има съществени данъци върху наследството…
Като всички нотариуси, Попино има навика да усложнява простите неща. След 

няколко минути Дюпар, нетърпелив, го прекъсва:
− Колко?
Нотариусът, притиснат, се примирява да отговори:
− Накратко, повече от дванадесет милиона евро. 
Дюпар е потресен. Премисля известно време, след което задава неизменния въпрос:
− И за кого ще отидат сега тези пари? Шарлот Дампиер няма близки роднини. 
− Преди две години тя направи своето саморъчно завещание. Тя обясни своята 

привързаност към ЦЕРН и завеща всичко на тази институция. 
Нов силен удар за Дюпар. Оттегля се, но мислите му бушуват в главата. Но при 

това положение…
Той се връща в ЦЕРН, обядва в кафенето, после проверява с помощниците си 

алибитата на десетина заподозрени. Това го вкарва в лошо настроение. Юнг е тичал 
навън, но не е срещнал никой познат. Том е бил на посещение в болницата при Луче-
ску, който е бил с депресия. Медицинската сестра си спомня за него, посрещнала го 
е хладно, понеже визитите сутрин не са позволени в тази болница. Това обаче дава 
алиби на Том едва до 10:30 ч. Двама или трима учени дават солидни и проверими 
алибита (включително Луческу). 

Дюпар не може да не продължи. Силно смутен, към 17 ч. той се отправя на нова 
среща с Франческа, трета подред. Първоначално говори с нея за стари случки. После 
продължава:

− Ето ви, днес заемате отговорна длъжност.
− Да, и никак не ми е лесно, без дори да намесваме престъплението. Предшест-

веникът ми жонглираше като акробат с бюджета и ме остави в трудна ситуация, сега 
трябва да вкарам нещата в ред.

Дюпар се впуска несръчно в тази улика. 
− Като споменавате финанси, срещнах се с нотариуса на Шарлот.
И той описва срещата си с нотариуса Попино. Франческа без колебание потвърж-

дава, че е била наясно със завещанието на Шарлот. 
− От това, което ми казвате, това завещание е във ваша полза.
− Да не искате да кажете, отговаря Франческа пребледняла, че съм убила Шарлот, 

за да се справя с бюджета си? 
Комисарят, смутен, се нервира:
− Прощавайте, но Юнг ми каза, че сте фанатик на тема ЦЕРН (тук той блъфира) 

и нямам право да пренебрегвам и най-малката следа.
Франческа хладно му прави знак, че разговорът е приключил. Тя има събрание 

на управителния съвет. Дюпар дори не посмява да я попита за нейното алиби. Излиза 

от бюрото, недоволен от себе си, от собствената си слабост. Успокоява се с мисълта, 
че вероятно е възможно тези електромагнити да бъдат командвани от кое да е място в 
ЦЕРН и че това търсене на алиби е вероятно напълно безсмислено. 

След всичко това той се връща в хотела си, а размишленията му са върху позата 
на Шарлот в детектора. Време е, крайно време, да хвърли един поглед на айфона. 

Глава 11. забраната
В тази четвъртъчна сутрин в главата на Дюпар сякаш всичко бе мъгла, мъгла се 

беше спуснала и над Женева, една от тези мъгли, които метеоролозите наричат „ради-
ационна“. Контурите на сградите създаваха впечатлението, че мъглата ще се разсее, 
но бавно, същото впечатление оставяха и профилите на стъблата на чинарите, чиито 
образи бяха замъглени, всички неравности бяха размити. 

Дюпар си даваше сметка, че всички разпити, колкото и да бяха наложителни, се 
оказаха безсмислени. Той е наясно с каква изкусност един престъпник, най-вече ако 
е имал възможността да посещава салоните на Ке д'Орсе или големите школи по ре-
торика, е способен да заблуди полицията. Нищо по-добро за тази цел от една сръчно 
извъртяна фраза, неискрено скромна, от една уместна метафора, и най-добрият раз-
следващ бива насочен към грешна следа. В ЦЕРН той си има работа с учени, а не с 
дипломати, но кой може да е сигурен…

Дюпар ще трябва да види и какво ще му кажат технологиите. Сербоа му беше 
предал айфона на Шарлот, намерен в раницата ѝ. Като следваща стъпка за Дюпар се 
очертава да проучи имейлите на Шарлот. Без особени затруднения той отключва екрана, 
като използва рождената дата на жертвата. С паролата за електронната поща обаче не 
успява да се справи така лесно и ще трябва да се обърне към експерт по електронна 
сигурност, който да преодолее защитите. За момента оглед на приложенията, които 
използва Шарлот, може да му донесе немалко информация. Без изненада за смартфон 
на учен, той открива Skype, Kindle, Wolfram Alpha, Google Earth. Информациите, при-
добити от пръв поглед, са без особена важност, но това е едва първа стъпка. Сивите му 
клетки се активизират, той усеща, че тази следа може да му донесе нова информация, 
а и упоритостта винаги е възнаградена, повтаря си той. 

Сред настройките на айфона Дюпар с изненада открива приложение за локализа-
ция…, първо откритие, но може и още. Това приложение работи дори когато екранът 
е заключен и може да локализира собственика на телефона с точност до 1 m на карта 
като Google Maps. Второ важно откритие. Дюпар се надява тази следа да му донесе 
още информация, убеден е, че е на прав път. В крайна сметка най-важното нещо в 
едно разследване е да се намерят елементи, които си противоречат, които не изглеждат 
логически издържани. Така това приложение е локализирало Шарлот във всеки един 
момент, но от друга страна Шарлот яростно е защитавала свободата си и личната си 
неприкосновеност. Как е могла да приеме да бъде следена във всеки един момент?
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Точно в този момент, в който комисарят започва да си задава правилните въпроси, 

Юнг влиза на разпита, на който е призован. 
След обичайните проверки Дюпар насочва разговора към ревнивостта на Юнг, за 

което той лесно си признава. 
− Обичах я повече, отколкото тя ме обичаше. Всички тук малко ми се подиграваха 

на тази тема, по-скоро ме закачаха, освен госпожа Рока, която така и не ме прие. 
− Несъвместимост на характерите?
− Несъмнено.
− Вие, който виждахте Шарлот често и насаме, не видяхте ли някаква промяна в 

отношението й в последно време?
− Съвсем в последно време не, но нещо подобно се случи след завръщането ѝ от 

Венеция, преди около шест месеца, да. Мислех, че ще се върне отпусната и отпочинала, 
а вместо това, тя беше стресирана и понякога направо отвеяна. 

− По-конкретно?
− Трябва да ви разкажа две случки. Колебаех се дали сам не трябва да дойда да по-

говорим. Но знаех, че имате предразсъдък към мен, че ми е създаден образ на лош тип. 
− Ако ми позволите, мисля, че съм способен да отделя безпристрастната оценка 

от злословие. Какво имате да ми кажете?
Юнг започна да разказва на комисаря за вечерта при Шарлот, след завръщането ѝ 

от Венеция, за странното обаждане в 01,15 ч. и най-вече за заплашителното съобще-
ние, което Шарлот чува в музея във Венеция, точно в момента, в който тя се намира 
в една от залите, в която е изложена творба от девет плащеници. Комисарят си води 
множество бележки, изразът му е строг и концентриран. Юнг продължава:

− Шарлот беше много засегната, тя, която претендираше да запазва хладнокръ-
вие във всяка ситуация, но така и не пожела да се оплаче в полицията, като че ли се 
опасяваше да не пострада… Тя така и не говори отново за това и ние се опитахме да 
забравим тези две случки. Тя сякаш беше успяла. Или поне си даваше вид. Усещах, 
че полага неимоверни усилия, за да се самоконтролира във всякакви ситуации и така 
беше придобила впечатляваща способност за самоконтрол. Може би е ходела на йога, 
знам ли. В научен план тя бе все по-запалена по работата си и беше успяла да въвлече 
Франческа в своята област. Те често се затваряха в директорския кабинет и със сигур-
ност не за намаленията по бутиците са си говорили!

Дюпар слуша свидетеля и разсъждава едновременно. Тази история с шпионския 
разговор го интригува повече от всичко друго. Няма по-лесен начин да бъде следен 
човек от това координатите му да се афишират на карта като Google Maps. За да бъде 
сплашена, е необходимо да бъде пуснато съобщение на мобилното устройство в мо-
мента, в който приложението за локализация показва, че тя е в залата с плащениците 
в музея. Изключено е Шарлот да е инсталирала сама приложението за следене. Но 
кой би искал да я сплаши? 

− Не е ли странно, че последните шест месеца няма други подобни случки?
− Напротив, имаше едно писмо, изпратено до всички учени в ЦЕРН, в което беше 

описана по доста нелицеприятен начин. Тя може би е говорила за това с Франческа, 
не знам, но с мен не е. Те двете ставаха все по-близки. 

− Да се върнем на връзката ви с Шарлот, не искам да ви досаждам, но разберете 
ме, разследването трябва да изясни някои въпроси. Колегите ви са били свидетели, не 
са ви видели, но са ви чули, на гръмка сцена на ревност, и по-конкретно са ви чули да 
казвате „Бог Хьод е по-хитър, отколкото си мислиш!“ Това ваши думи ли са?

Юнг пребледнява, но си признава. 
− Да, не бях на себе си и исках да сплаша Шарлот, да си отмъстя за нейната из-

невяра. Трябва да знаете, че…
− Да, знам. Но Хьод е сляп и зъл бог от скандинавската митология, нали така? 

Трудно ми е да повярвам, че сте говорил за този бог. Той едва ли има много поклон-
ници в ЦЕРН. Но пък в един от конкурентните ви екипи работи ваш колега – швед с 
фигура на военен? -пита реторично Дюпар.

− Да, така е, и понякога се срещаме. 
− И защо избрахте него, ако мога да си позволя това сравнение, да го използвате 

като плашило? Заради винаги черните му дрехи, небръснатия вид или защото винаги 
размахва ръцете си, за да даде импулс на думите си?

Юнг се усмихна, малко по-спокоен.
− Когато Шарлот ми сподели своите притеснения, започнах да наблюдавам по-

внимателно жестовете и поведенията на хората от антуража ѝ. Сякаш се усмихвате?
− Продължавайте!
− Да, като всички ревнивци, имам много набито око. Двама души се интересуваха 

много отблизо от моята любовница, но не и от красотата ѝ. Сервантес и Хьод. Човек 
би казал, че някой им е поставил задачата да я следят. Сервантес например искаше 
винаги да знае върху какво работи тя през уикенда. Отношението на Хьод беше съвсем 
различно. Член на конкурентния екип, той имаше много по-малко възможности да се 
вижда с Шарлот, но винаги успяваше да я притисне в някой ъгъл – или до кафемаши-
ната, или в някоя стая с компютри. Шарлот винаги се чувстваше в не много удобна 
ситуация, това я дразнеше. На няколко пъти трябваше да разкарвам тази лепка. Един 
ден се наложи да го проследя до тоалетната, за да взема от него айфона на Шарлот, 
който той беше взел уж за да се обади по спешност. Поведението на Хьод, мрачният 
му поглед не ми помагаха да си променя отношението към него. Но в антипатията 
ми към него има нещо повече от ревност. Линус Хьод е много самоуверен, прекалено 
самоуверен за учен. Самокритиката сякаш не е сред ценностите му. Чудя се защо 
професор Том го е рекрутирал. Човек дори на стоп не би го взел. 

− Без съмнение той е много хитър.
− Том обича да е обграден с хора, които му приличат. Студени и сковани. 
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− Знаете ли дали Хьод е бил вегетарианец?
− Не, доколкото ми е известно. 
− Добре, да се върнем на един друг въпрос. Сигурен ли сте, че нищо не се е про-

менило в поведението на Шарлот в последно време?
− Да…, но все пак след моята криза тя ми забрани да я посещавам − каза Юнг 

жалостно. 
Комисарят освободи Юнг. Тъкмо решава, че може да направи равносметка с под-

чинените си, когато Сервантес влиза в кабинет 103. 
− Трябва да ви кажа нещо, комисарю. Приемате ли да пием по едно?
− На ваше разположение съм.
Двамата мъже отиват към празната от хора кафетерия, вземат питиета и сядат 

на отдалечена маса. Сервантес изкарва някакви документи от сакото си и ги дава на 
комисаря. Дюпар вече гледа на него с нови очи. 

− Да, казва Сервантес, Комисията в Брюксел е, както сам знаете, огромен орган 
със сложността на малка държава. И като всяка държава, разполага с тайни служби. 
Не съм само учен, но и агент на една от тези служби. ЦЕРН е много скъпа инвестиция 
и Комисията има нужда от контрол, който да ѝ докладва независимо от дирекцията. 
След убийството на Шарлот ми е поставена задачата да установя контакт с вас. 

Дюпар накланя глава в очакване на продължението. 
− Преди месец Шарлот събра екипа си. Тя ни направи едно полунаучно, полуфи-

лософско експозе, което немалко ме смути. Изключителна физичка, тя и този път успя 
да ни зашемети с идеите си, обещаващи и оригинални. Но основната част, главните 
идеи… не знам как да ги определя. При всички положения, ако тя ги публикува, в 
този им вид, те ще предизвикат в научната общност почти единодушен скептицизъм. 
Скептицизъм или, по-зле, насмешка. А това е нещо, което трябва да избегнем при 
всички случаи. 

− Искате да кажете, че идеите ѝ са били утопични, на границите на научното?
− Мисля, че идеите ѝ имаха истинска научна основа, но като всяко революционно 

откритие те бяха лесна мишена за окарикатуряване, възможност, от която журнали-
стите щяха да се възползват без никакви задръжки. Само Шарлот се налагаше над тях 
достатъчно, за да избегне подобно нещо. 

− И какви бяха тези толкова неортодоксални идеи на Шарлот, какво произтичаше 
от тях?

− Чисто и просто, поставяне под съмнение на стабилността на миналото, нищо 
повече!

− Ако наистина е така, разбирам повода за вашето притеснение, но бих искал да 
знам повече. В крайна сметка нашата цивилизация, нашата логика, нашата история, 
нашата археология се основават на факта, че съществува едно минало, което е фикси-
рано веднъж завинаги. 

− Не успях да разбера напълно обясненията на Шарлот, освен аргумента, че кван-
товата физика подлага всичко това под съмнение.

− Значи аз съвсем няма как да разбера, но и никак не разбирам как бихме могли 
да свикнем с минало, което би довело до противоречия с настоящето. Каузалността 
забранява това. 

− Да, човешкият ум работи така, че се опитва да конструира правдоподобна версия 
за миналото. Но квантовата механика ни учи, например в мисловните експерименти 
на Уилър, с неговата „квантова гума“, че това виждане е просто приближение на 
реалността. Макар и вярно в макроскопичния свят, нещата се случват по различен 
начин в квантовия. 

− Понеже, ако следя мисълта ви, квантовият свят е микроскопичният?
− Да, но Шарлот точно беше убедена, че е намерила начин да усили микроско-

пичните ефекти, за да ги превърне в макроскопични. 
− Сигурен съм, че едва ли е била първата, на която е хрумнала подобна идея. С 

какво ново средство разполагаше тя?
− Информацията е конфиденциална, но не съм сигурен, че да я научите би ви 

помогнало. 
− Все пак ще съм ви благодарен!
− Големият брозон, нейният текущ научен интерес, вече си говорихме за това!
− Сега разбирам по-добре, но все пак това ме плаши.
− Разбирате ме, господин комисар. Аз, естествено, не съм намесен в престъпле-

нието. Но тъй като Шарлот вече не е между живите, трябва да накараме Пичи и Ганди 
да млъкнат. Мисля, надявам се, тя не е говорила на никого другиго за проекта си.

− Ще говоря с Ганди и не се съмнявам, че няма да имаме проблеми с нея. Вие се 
заемете с Пичи и го убедете, без да разкривате статута си…

Сервантес се оттегля. В крайна сметка, въздъхва Дюпар, ще трябва да се занимавам 
с това да крия от обществеността научни истини. Има значи случаи, в които разпрос-
транението на науката трябва да бъде ограничено…, но това е против убежденията 
ми, не предполагах, че ще стигна дотук.

Превод от френски: Петър Тодоров

[1] Предградие на Париж, бел. прев.
[2] Кея Конти е адресът на Френския институт, част от който е и Френската академия на 

науките, бел. прев.
[3] Жорж Брасенс, известен френски певец бард от втората половина на ХХ. век, бел. прев.
[4] На френски език, анаграмата е точна. Le boson scalaire de Higgs → L'horloge des anges 

ici bas
[5] Ереб, в древногръцката митология, е олицетворение на Мрака. Син на Хаоса и брат 
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Research and Innovation Capacity Strengthening of 
ISSP-BAS in Multifunctional Nanostructures

http://www.inera.org/

Department of Chemical Engineering and Chemical Technology, Imperial College, UK

Department of Engineering Sciences, Uppsala University, Sweden

Institute of Physics at Polish Academy of Sciences, Poland

National Institute for Lasers, Plasma and Radiation Physics, Romania

International Laboratory for High Magnetic Fields and Low Temperature Physics, Poland

Fachbereich Technik, Bielefeld University of Applied Sciences, Germany

The Liquid Crystal Laboratory at National Research Council and the University of Calabria, Italy

Department of Applied Physics, Eindhoven University of Technology, The Netherlands

Improve

Increase 

Implement

 the existing research potential of the Institute of Solid State Physics at the Bulgarian Academy 
of Sciences.

the impact of INERA teams’ interactions in key technologies of nanosciences, with scientific and 
non- scientific representatives, within the European Research Area and the region.

 measures and activities to protect the Institute’s Intellectual Property and Innovation 
Capacity.

Partners

Work Groups

Work Packages

Key Objectives

WP 1: Strengthening research infrastructure (Leader: Assoc. Prof. Y. Marinov)

WP 2: ISSP-BAS research organisation and recruitment (Leader: Prof. N. Tonchev)

WP 3: Exchange of knowledge and mobility (Leader: Assoc. Prof. E. Dimova)

WP 4: Innovation capacity building (Leader: Assoc. Prof. M. Grozeva)

WP 5: Strengthening visibility – Integration of ISSP-BAS in ERA as a major player (Leader: Prof. K. Gesheva)

WP 6: Project dissemination (Leader: Prof. H. Chamati)

WP 7: Project management (Leader: Assoc. Prof. E. Vlakhov)

WP 8: Evaluation of ISSP-BAS research strategy (Leader: Acad. A.G. Petrov)

WG 1: Graphene and carbon nanotubes growth and implementation (Leader: Assoc. Prof. P. Rafailov)
WG 2: Magnetoelectric single crystals and magnetron-sputtered thin films structures and their
          implementation (Leader: Prof. M. Gospodinov)
WG 3: Smart window-electrochromic devices and electrochemical splitting of water
          (Leader: Prof. K. Gesheva)
WG 4: Nanomembrane and liquid crystal nanostructures: research and applications
          (Leader: Assoc. Prof. Y. Marinov)
WG 5: Lasers and laser assisted annealing of nanostructures (Leader: Assoc. Prof. T. Petrov)


